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2023-2024学年福建省福州市鼓楼区屏东中学九年级（上）月考物理试

卷（9月份）

一、单选题：本大题共 14小题，共 28分。

1.人类对宇宙的认知是不断地提升、扩展的，古人认为地球是宇宙的中心。直到 16世纪波兰著名的天文学

家提出了“日心说”，才推翻了这一观点。这个天文学家是( )

A.牛顿 B.爱迪生 C.哥白尼 D.爱因斯坦

2.我国古人发明的风筝是世界上最早的飞行器之一。明代《询刍录》中记载“于鸢首以竹为笛，使风入竹，

声如筝鸣，故名风筝”，文中声音的发声体是( )

A.鸢 B.竹 C.风 D.筝

3.下列光现象与图中廊桥倒影形成的原理相同的是( )

A.镜花水月

B.小孔成像

C.海市蜃楼

D.立竿见影

4.2022年 11月 30日，神舟十五号 3名航天员顺利入驻中国空间站，两个航天员乘组首次实现“太空会师”，

下列说法正确的是( )

A.航天员入驻空间站后惯性减小 B.从地面带到空间站的石块密度不变

C.航天员与家人通话时通过音调辨别身份 D.航天员“会师”音频通过超声波传回地球

5.从百米浅海到万米深海，中国自主研制的潜水器有了质的飞跃。潜水器下潜到图中标注的对应深度，承

受海水压强最大的是( )

A. A B. B C. C D. D

6.如图所示，氢气球下系着一个重物，它们以某一速度匀速上升，在上升的过程中，绳子突然
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断开，以下情况可能出现的是( )

A.重物立即下落，气球继续上升

B.重物继续上升，速度越来越快

C.气球继续上升，速度越来越快

D.气球继续上升，速度保持不变

7.如图，复兴号高铁车厢里的座椅靠背充满人文关怀，下列描述正确的是( )

A.靠背贴合人体曲线，可减小靠背对乘客的压强

B.高铁启动时，靠背的作用是防止乘客前倾

C.高铁进站时，靠背的作用是防止乘客后仰

D.乘客对靠背的压力与靠背对乘客的推力是一对平衡力

8.如图所示，平面镜M直立在水平地面上，长 6cm的铅笔平放在地面上且与平面镜垂直，笔尖离平面镜 10cm，

现铅笔以 的速度垂直平面镜向它匀速靠近，则( )

A.铅笔的像为虚像，且尖端朝右

B.笔尖的像移动速度大于笔尾的像移动速度

C.在靠近平面镜的过程中，铅笔的像变大

D.将 M逆时针转动 ，铅笔的像竖直且尖端朝下

9.如图所示，“五一节”福州市各学校举行了“劳动真快乐”的主题活动。很多同学在“下厨房”的过程

中体会到劳动的乐趣。下列说法正确的是( )



第 3页，共 25页

A. 用扫把扫地，更省力

B. 圆柱形擀面杖，可增大摩擦力

C. 包饺子捏花纹，力可以改变物体的形状

D. 高压锅增大气压降低沸点

10.如表是某衬衫吊牌的部分信息，号型“ ”表示适穿人群的特征参数及体型。“A”表示适用于

一般体型，“170”表示身高 170cm，“92”表示( )

产品名称：衬衫

规格：XL

颜色：蓝色

号型：

……

A.胸围 92cm B.肩膀宽 92cm C.上臂周长 92cm D.脖子周长 92cm

11.东南海域水质的改善，给了中华白海豚一个温馨的家。如图所示，下列说法正

确的是( )

A.海豚跃出海面减速上升过程，动能不变

B.海豚跃起到最高点时，重力势能最大

C.海豚从高处落回海面过程，重力势能不变

D.海豚在海面下加速下潜过程，动能变小

12.如图所示，物体放在水平面上，当受到水平力 和 作用时，物

体向右做匀速直线运动。将 撤去，物体所受合力为( )

A. 9N B. 5N C. 4N D. 1N
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13.如图，用一个动滑轮将沙袋匀速提到 6m高的楼上，拉力做功 1500J，机械效率为

绳重和摩擦不计 。下列说法正确的是( )

A.额外功为 300J

B.动滑轮重 40N

C.绳子自由端通过的距离为 6m

D.提升更重的沙袋，机械效率变小

14.如图甲所示，底面积为 的柱形容器 足够高 放置在水平地面上，圆柱体 M的底面积为 ，

其上端与固定在天花板上的轻杆相连 轻杆体积忽略不计 。若以 的流量往容器中匀速加水，整个

过程轻杆对 M的作用力 F的大小随时间变化的关系图象如图乙所示。分析图象可知( )

A. A点表示水位刚至圆柱体的上表面 B.圆柱体 M的重力为 6N

C. 的大小为 D.圆柱体 M所受最大浮力为 6N

二、填空题：本大题共 5小题，共 12分。

15.

16.锅边糊是福州的传统风味小吃。烹调时，闻到锅边糊的鲜香味，是因为食物分子在______运动。

17.如图所示，让入射光线沿 EO射向镜面，在纸板右侧看到反射光线 OF，若保

持镜子上的入射点位置 O点不变，将入射光线 EO逆时针转 ，则反射光线

OF将______ 选填“顺”或“逆” 时针旋转，此时反射角的度数为______度。
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18.如图，小萍在塑料棒的一端缠绕一些铜丝做成了简易密度计，将其放入盛有不同

液体的甲、乙两个烧杯中，静止时浸入液体的体积之比为 3：2，则甲、乙烧杯中密度

计所受的浮力之比为______；甲、乙烧杯中液体的密度之比为______。

19.如图所示，一块宽为 ，质量分布均匀的长木板平放在水平桌面上，对长木板施加一个水平向右的

力 F，使木板沿着与桌子边缘平行的方向缓慢向右做直线运动，直到木板的 长度伸出桌面时停止运动，此

过程中木板对桌面的压强 p与木板被推动的距离 x的关系图象如图乙所示。移动过程中，木板对桌面的压力

______ 选填“增大”“减小”或“不变” 。当 时，木板对桌面的压强为______ Pa。

三、作图题：本大题共 1小题，共 2分。

20.如图所示，SC、SD为点燃的蜡烛发出的两条光线，光线 SC平行于

凸透镜的主光轴，O为凸透镜的光心，F为凸透镜的焦点：光线 SD斜射

到平面镜上。请画出：

①光线 SC经过凸透镜折射后的光线；

②光线 SD经过平面镜反射后的光线。

四、实验探究题：本大题共 6小题，共 30分。

21.在“测量石块的密度实验”中：

把托盘天平放在水平桌面上，把游码拨至零刻度线，发现指针所处位置如图甲所示，应将平衡螺母向

______移动，使天平横梁在水平位置平衡；

用托盘天平测量石块的质量，砝码质量以及游码在标尺上的位置如图乙所示，则石块的质量是______ g。
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将石块放入装有 40mL水的量筒中，静置时量筒中的水面位置如图丙所示，则石块的密度是______ 。

实验后，发现所用的砝码生锈了，则所测石块密度比真实值偏______。

22.

23.在“探究凸透镜成像规律”实验中：

如图甲所示，将平行光正对凸透镜，移动光屏，直到光屏上出现一个最小最亮的光斑，该凸透镜的焦距

为______ cm。

在光具座上将点燃的蜡烛、光屏放在凸透镜的两侧，调节它们的高度，使烛焰、凸透镜和光屏的中心在

同一______上，这样做的目的是使像呈现在光屏的中央。

在如图乙所示位置，恰能在光屏上得到烛焰清晰的像，此像是倒立、______的实像。

在如图乙所示位置，如果保持蜡烛和光屏的位置不变，把凸透镜移到光具座上 35cm刻线处，可以在光

屏上再次得到烛焰清晰的像，这个现象中蕴含着______的道理。此时成像原理与______ 选填“放大镜”、

“投影仪”或“照相机” 相同。

在图乙实验时，小明将桌上的一个镜片放到蜡烛和凸透镜之间，将光屏向远离凸透镜的方向移动时光屏

上又能出现清晰的像，可见该镜片可用于矫正______眼。
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24.某兴趣小组在探究“滑动摩擦力的大小与什么因素有关”时，用同一木块分别做了如图所示的甲、乙、

丙三次实验。

实验时用弹簧测力计往水平方向拉动木块，使其在水平桌面上做______运动，可得出滑动摩擦力的大小。

通过对比图甲、丙两次实验可知：在______相同时，接触面的粗糙程度越大，滑动摩擦力越大；

如图乙所示，当弹簧测力计拉动木块与砝码一起移动时，砝码______ 选填“受”或“不受” 木块的

摩擦力。

兴趣小组的同学利用图甲的实验装置继续探究滑动摩擦力与速度的关系，改变拉动木块的速度，进行实

验，记录的实验数据如表：

实验次数 1 2 3 4

运动速度

测力计的示数

分析实验数据可知：滑动摩擦力的大小与物体运动的速度______ 选填“有关”或“无关” ；

小组交流讨论时，小伟设计了如图丁所示的实验装置，该装置的优点是______ 选填“需要”或“不需

要” 长木板匀速拉动。

25.探究浮力的大小跟哪些因素有关时的部分操作及装置静止时测力计指针的位置如图所示。
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图乙中物体所受浮力为______ N，由如图甲、乙、丙所示实验可得出的结论是：在液体密度相同时，物

体所受浮力的大小跟______有关。

若要研究浮力大小与液体密度的关系，应该选用如图中______两次实验。

由图中提供的数据，可以求出盐水的密度为______ 。

26.小明利用如图所示的装置探究杠杆平衡条件。

为排除杠杆自重对实验的影响，实验前把杠杆中心支在支架上，杠杆静止在图甲位置，此时杠杆______

选填“平衡”或“不平衡” ，为了使杠杆在水平位置达到平衡，应将杠杆右端的螺母向______调节 选填

“左”或“右” 。

实验时，小明在杠杆左侧 A位置 左边位置第四格 先挂了 3个钩码，如图乙所示。则在右侧 B位置 右

边位置第三格 应挂______个相同规格的钩码，杠杆可以重新在水平位置平衡。实验中多次改变钩码的位置

和个数，重复实验，得到三组数据进行分析，这样做的目的是：______。

如图丙所示，小明在 A位置挂一个弹簧测力计，在 B位置挂了 2个钩码。现将弹簧测力计从 C位置移到

D位置，在此过程中杠杆始终在水平位置保持平衡，则弹簧测力计示数______ 选填“变大”、“变小”或

“不变” ；

某同学在综合实践活动中自制了测量液体密度的杠杆密度计，可以从杠杆上的刻度直接读出液体密度的

数值，受到了老师的肯定和表扬，结构如图丁所示。所用器材：轻质杠杆 自身重力忽略不计 、两种规格

的空桶 和 、质量为 m的物体 A、细线。设计过程如下：

①将杠杆在 O点悬挂起来，空桶悬挂在 B点，质量为 m的物体 A悬挂在 C点时，杠杆水平平衡。测出 B点

到 O点的距离为 l，C点到 O点的距离为 ；

②在 B点的空桶内注满待测液体，空桶容积为 V，移动物体 A至 点，使杠杆在水平位置平衡。 点到 O

点的距离为 ， 点表示的液体密度值为______ 用题中所给字母表示 ；

③要使制作的杠杆密度计测量精度更高一些，应选择______规格的空桶 选填“100mL”或“200mL” 。

五、简答题：本大题共 1小题，共 4分。

27.如图，小华利用家中物品做实验。他将玻璃杯放在桌布上，然后猛地将桌布从桌面抽出

时，玻璃杯几乎不随桌布运动。请用物理知识说明玻璃杯不随桌布运动的理由。
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六、计算题：本大题共 4小题，共 24分。

28.请画出图中物块 A对斜面的压力及 A受到的重力。

29.

30.实践小组设计了由厢体、承重板和动滑轮组成的提升重物的装置，如图所示，

厢体放置在水平承重板上，承重板的上表面装有压力传感器，装置由电动机提供动

力。已知厢体重 150N，承重板和滑轮共重 100N，忽略绳重摩擦，求：

空厢匀速竖直上升时，求绳拉力 F的大小。

在 6s内将空厢速竖直提升 3m，求拉力 F做功的功率。

若将质量为 100kg的重物放在厢体内，求该装置匀速竖直提升重物的机械效率。

31.小华利用氦气球与探空仪了解空气状况。如图甲所示，质量为 的探空仪静止在水平桌面上，与桌

面接触面积为 。在室内测试时，将探空仪固定在充有氦气的气球上，释放后氦气球恰好能携带探空

仪悬浮在空中，如图乙所示。已知球壳质量为 ，球内氦气的密度为 ，室内空气的密度为

。求：

探空仪所受的重力。

探空仪对水平桌面的压强。

悬浮时氦气球的体积 计算浮力时，不计探空仪的体积和球壳的厚度 。
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答案和解析

1.【答案】C

【解析】解：人类对宇宙的认知是不断地提升、扩展的，古人认为地球是宇宙的中心。直到 16世纪波兰著

名的天文学家哥白尼提出了“日心说”，才推翻了这一观点。

故选：C。

提出“日心说”的科学家是哥白尼。

该题考查了物理学史，充分体现出物理学对于人类认识宇宙，推动科技进步的重大作用。

2.【答案】C

【解析】解：由“使风入竹，声如筝鸣”可知，文中的发声体是风，即声音是笛内空气振动产生的。

故选：C。

声音是由物体的振动产生的，根据“使风入竹，声如筝鸣”分析。

本题考查了声音的产生，属于基础题。

3.【答案】A

【解析】解：水中的“倒影”属于平面镜成像，是光的反射现象；

A、镜花水月是平面镜成像，属于光的反射，故 A正确；

B、小孔成像，成的是物体倒立的像，像之所以是倒立的，就是因为光的直线传播造成的，故 B错误；

C、海市蜃楼是光在密度不均匀的空气层中，发生折射造成的结果，故 C错误；

D、立竿见影属于光的直线传播，故 D错误。

故选：A。

光在同种、均匀、透明介质中沿直线传播，产生的现象有小孔成像、激光准直、影子的形成、日食和月

食等；

光线传播到两种介质的表面上时会发生光的反射现象，例如水面上出现岸上物体的倒影、平面镜成像、

玻璃等光滑物体反光都是光的反射形成的；

光线在同种不均匀介质中传播或者从一种介质斜射入另一种介质时，就会出现光的折射现象，例如水池

底变浅、水中筷子变弯、海市蜃楼、凸透镜成像等都是光的折射形成的。

此题通过几个日常生活中的现象考查了对光的折射、光的直线传播、光的反射的理解，在学习过程中要善

于利用所学知识解释有关现象。

4.【答案】B
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【解析】解：A、航天员入驻空间站后惯性不变，故 A错误；

B、从地面带到空间站的石块的质量和体积不变，根据密度公式 可知：石块的密度不变，故 B正确；

C、航天员与家人通话时通过音色辨别身份，故 C错误；

D、航天员“会师”音频通过电磁波传回地球，超声波不能在真空中传播，故 D错误。

故选：B。

物体保持运动状态不变的性质叫惯性，惯性大小与物体的质量有关。

质量不随位置、形状、状态、温度的改变而改变。

不同人说话的音色不同。

电磁波可以传递信息。

本题主要考查的是惯性、密度、音色等概念；知道电磁波的特性及应用。

5.【答案】D

【解析】解：由公式 可知，深度越深，压强越大，由图可知，奋斗者号下潜的深度最大，承受

海水的压强最大，

故选：D。

液体压强跟液体密度和液体的深度有关。在液体密度一定时，液体深度越大，液体压强越大；在液体深度

一定时，液体密度越大，液体的压强越大。

本题考查液体压强大小的影响因素，掌握液体压强大小的影响因素即可解题。

6.【答案】C

【解析】解：

绳子断开前，重物随气球匀速上升；绳子断开后，重物由于惯性仍会向上运动，又因为重物受到重力作用

不再受拉力 ，所以重物上升的速度逐渐减小，速度减小为 0后会向下运动；由于气球所受浮力不变，且不

再受向下的拉力，所以气球向上做加速运动，故 C正确，ABD错误。

故选：C。

当物体的状态发生变化时，惯性会表现出来，本题考查运用惯性知识分析物体初速度的能力。

7.【答案】A

【解析】解：A、靠背贴合人体曲线，在压力一定时，增大受力面积，可减小靠背对乘客的压强，故 A正确；

B、当高铁突然启动时，人由于惯性会保持原来的静止状态，会向后仰，靠背可起到保护作用，故 B错误；

C、当高铁进站时，需要减速，人由于惯性会保持原来的静止状态，会向前倾，安全带可起到保护作用，故

C错误；
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